
Patrz w niebo

W jednym z poprzednich numerówDelty (12/1982) T. Kwast pokazal, ze prawie
wszystkie gwiazdy ukladaja sie na diagramie Hertzsprunga-Russella wzdluz
P."wnych,okreslonych linii. W szczególnosci ogromna wiekszosc gwiazd lezy na
ciagu glównym. Chcemy dzisiaj zaprezentowac inny, równiez bardzo czesto
uzywany diagram, tzw. diallram dwukolclrowy. Zanim przejdziemy do jego
omawiania - pare slów przypomnienia.
U-B r .,.,--r-".--,

1Il

",'
1j
~

-j
~

~
.....•

"

1
-1

-1

1
-,

Wszystkie pojedyncze gwiazdy dzieli sie na typy i klasy w zaleznosci od ich
parametrów. I tak, ze wzgledu na temperature powierzchni wyrózniamy Kilka
typów, oznaczajac je literami O (> 30000 K), B, A, F, G, K i M« 3500 K).
Mozna podzielic równiez gwiazdy na klasy w zaleznosci od ich rozmiarów:
nadolbrzymy (klasa 1), jasne olbrzymy (II), olbrzymy (III), podolbrzymy (IV)
i karly (V). Istnieja jeszcze mniejsze gwiazdy niz karly, ale nie bedziemy sie nimi
tu zajmowac.

Temperature i rozmiary gwiazd stosunkowo latwo wyznaczamy analizujac ich
widma. Duzym ulatwieniem jest tutaj stosowanie tzw. fotometrii wielobarwnej.
Otóz okazuje sie, ze wystarczy zmierzyc jasnosc gwiazdy w dwóch dlugosciach
fali (kolorach, np. niebieskim i zóltym), aby z dosc dobra dokladnoscia
wyznaczyc temperature jej powierzchni. Bardzo czesto stosowana jest
w astronomii fotometria trójbarwna UBV (ultraviolet, blue, visual). Wyniki
obserwacji gwiazd podaje sie w postaci trójki liczb: V (jasnoSCw barwie
zóltej), B-V ("kolor I", o ile gwiazda w barwie niebieskiej jest slabsza niz
w barwie zóltej) i U-B ("kolor II", nadfiolet- blekit). Okazuje sie, ze kolory
te zachowuja sie równiez w pewien okreslony sposób, co widac na rysunku.
Na jego osiach umieszczono oba kolory. Przedstawiono na nim kolory ponad
46000 gwiazd, wszystkich, których kolory zmierzono do 1975r.

Zaznaczono kilka linii, wzdluz których uklada sie wiekszosc gwiazd.
3 linie krzywe sa to oczekiwane kolory dla ciagu glównego (V klasa jasnosci),
olbrzymów (III) i nadolbrzymów (1). Linia prosta zaznaczono kolory ciala
doskonale czarnego, tzn. takiego ciala, które emituje tyle samo swiatla, co
pochlania. Jak widac, wiele gwiazd uklada sie powyzej krzywych I, III i V.
Zagadka ta zostala wyjasniona z chwila odkrycia istnienia materii
miedzygwiazdowej, która pochlania silniej promieniowanie krótkofalowe, co
powoduje, ze gwiazdy wydaja sie bardziej czerwone, niz to wynika
z temperatury ich powierzchni. Zjawisko to jest bardzo podobne do
obserwowanego poczerwienienia Slonca nisko nad horyzontem, kiedy to
promienie swietlne musza przebyc duzo dluzsza droge w atmosferze, niz wtedy,
gdy Slonce jest np. w zenicie. Latwo pokazac, ze w wyniku poczerwienienia .
miedzygwiazdowego kolory gwiazd przesuwaja sie w prawo w dól na
diagramie dwukolorowym, wzdluz prostej równoleglej do strzalki zaznaczonej
na rysunku. A wiec znajac klase jasnosci gwiazdy mozna latwo wyznaczyc
wielkosc pocterwienienia, co z kolei (jesli znamy rozklad materii
miedzygwiazdowej) pozwala na oszacowanie odleglosci gwiazdy.
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Diagram dwukolorowy dla 46 tysiecy gwiazd

B-V

Redaguje mgr Krzysztof S.NO WINSKI
M 319. Czy szereg (utworzony z kolejnych liczb pierwszych)
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}/f y3+5 y7+ll+13 V17+19+23+29

jest zbiezny, czy rozbiezny?
Mówimy, ze szeregal + az +aJ+a4 + ... jest zbiezny, gdy ciag sum czesciowychal' al +az,

al +az +aJ, al +az +aJ +a4, ... jest zbiezny.
Rozwiazanie na str. 14.

M 320. Wykazac, ze równanie kwadratoweaxz+bx+c = O o calkowitych nieparzystych
wspólczynnikach a, b, c nie moze miec pierWiastków wymiernych.
Rozwiazanie na str. 8.

M 321. Wykazac"zejezeli H jest ortocentrum (punktem przeciecia wysokosci) ostrokatnego
trójkata ABC o bokach a, b, c, to odleglosci x, y, z punktu H od wierzcholków A, B, C spelniaja
równanie ayz+bzx+cxy = abc.
Rozwiazanie na str. 13.

Redaguje mgr Tomast TRA TKIEWICZ
F 128. Jednorodne pole magnetyczne porusza sie z predkosciau. Prostopadle do kierunku
indukcji tego pola wstrzelono naladowana czastke o predkosciv (patrz rysunek). Spelniony jest
przy tym warunek: lul ~ c i lvi ~ c.
Wiadomo, ze sila, z jaka pole magnetyczne dziala na poruszajacy sie w nim ladunek, nie
wykonuje pracy, zatem po opuszczeniu pola czastka powinna wracac z identyczna energia

mvZ
kinetyczna Ez = --.

, 2

Jednakze prowadzac rozwazania w ukladzie odniesieni~ zwiazanym z polem magnetycznym
m(v+2u)Z

i przechodzac ponownie do ukladu laboratoryjnego otrzymuje sie wynikEz = -----
2

Wyjasnic sprzecznosc.
Rozwiazanie na str. 15.
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